

# Кировец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 21 (1368) Среда, 2 июня 1982 г. Основана в 1931 году. Цена 2 коп.

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

Когда выйдет номер, этот стенд: «Омичи выполняют решения ХХVI съезда КПСС» — уже украсит комнату агитпункта 32 избирательного участка. Над его оформлением трудились заведующая агитколлективом Г. А. Курдячева, заместитель председателя избирательного участка М. В. Семенова, член избирательной комиссии А. А. Шипицена.

Чем ближе день выборов, тем интенсивнее работа в агитпункте. Корректируется план работы, уточняются списки избирателей. То и дело в агитпункт заходят люди. Цели разные — одни читают газеты, другие, преимущественно первокурсники, знакомятся с Законом о выборах. Ну а кто-то приходит с предложением или вопросом. Избирателей интересует: когда вступит в строй баия, расположенная на территории института? Почему часто случаются перебои водоснабжения на опытном поле? Улучшится ли ассортимент товаров в магазине?

Работники агитпункта в постоянном контакте с избирателями. Особенно это заметно по плану работы. Нет такого дня, чтобы в общежитии или в красном уголке не прошла встреча с ветеранами войны и труда, не была прочитана лекция. С интересной лекцией «Мир, как большая симфония» выступил доцент кафедры животноводства Р. М. Гильман.

Большую аудиторию собрали встречи с ветераном войны Василием Дмитриевичем Сытенко. Участник партизанского движения рассказал об этапах борьбы с фашизмом на территории Белоруссии.

О депутатских буднях рассказал слушателям подготовительного отделения депутат районного Совета Андрей Васильевич Гайдамакин.

Многие из рабфаковцев придут на избирательные участки впервые. Поэтому интересующие их вопросы были типичны — права и обязанности избирателей, роль депутата в общественной жизни.

До выборов народных депутатов остаются считанные дни. Но и за это время агитпункт успеет провести немало полезной работы.

## КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Знания, творчество, мастерство проявляют студенты-первокурсники при оформлении альбомов о большой, интересной жизни Ленинского комсомола.

В альбомах наглядно проиллюстрирована вся многообразная биография советской молодежи. Турксис, Магнитка, ДнепроГЭС. Комсомольск на Амуре — от корчагинских времен до героики наших дней показан путь комсомола.

Кафедра истории КПСС объявила конкурс на лучший альбом.

По окончании работы и подведения итогов жюри сообщит через «Кировец» о победителе.

## КОЛЛЕКТИВ ИНСТИТУТА ПРОДОЛЖАЕТ ОБСУЖДАТЬ МАТЕРИАЛЫ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС

Широкий резонанс вызвал у коллектива института доклад Л. И. Брежнева «О Продовольственной программе СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации».

При обсуждении учеными кафедр корректируют планы работы, предлагают варианты ее совершенствования. Наглядной иллюстрацией тому являются публикуемые отклики.

### Исторический документ

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС «О Продовольственной программе СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации», имеет исключительно важное политическое и государственное значение и является ярким свидетельством постойной заботы о создании наилучших условий снабжения населения нашей страны продуктами питания СССР.

**А. СИТНИКОВ,**  
доктор сельскохозяйственных наук, зав. кафедрой земледелия,

**Н. ФОЛЬМЕР,**  
доктор сельскохозяйственных наук, профессор.

Нов повышения плодородия почв, оказания помощи узлам, базовым хозяйствам, колхозам и совхозам области в повышении культуры земледелия, плодородия почвы, урожайности и качества выращиваемой продукции, усиления подготовки кадров для сельскохозяйственного производства и тем самым будет способствовать выполнению Продовольственной программы СССР.

В связи с увеличением среднедворового производства зерна в двадцатидевятой пятилетке до 250—255 миллионов тонн, а также продуктов животноводства, плодов и ягод правильно ставится вопрос о повышении эффективности использования главного природного богатства — земли.

В успешном решении намеченной Продовольственной программы, как указывает Л. И. Брежнев, «...ответственные задачи... стоят и перед нашей наукой» и, в частности, учеными одного из крупнейших вузов Западно-Сибирского региона — ОмСХИ. При этом необходимо помнить: «...чем мы могли удовлетвориться вчера, уже явно недостаточно завтра и даже сегодня. Вот из этого надо исходить науке».

Поэтому коллектив кафедры земледелия сосредоточит свои усилия на закладке и проведении новых многофакторных опытов с целью разработки перспективных пла-

плотив для поддержания Продовольственную программу, рассмотренную на Пленуме ЦК КПСС. Мы считаем ее актуальной и современной.

Сотрудники кафедры при-

нимают непосредственное участие в увеличении растениеводческих продуктов, в частности, картофеля, овощей, корнеплодов для животноводства и зерновых культур.

Большую работу ученые проводят по повышению эффективности минеральных и органических удобрений. С этой целью кафедра заключила хозяйственный договор с хозяйствами на 45 тыс. рублей. Исследования ведутся в объединении «Омичка» (совхоз Новоомский), в совхозе «Заря», ТПХ, в совхозе «Су-

Выполнение Продовольственной программы потребует напряженного труда миллионов советских людей. Знания и организаторское искусство наших кадров, весь богатый опыт работы партии в массах — все должно быть пущено в ход.

Из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС 24 мая 1982 года.

## НАШИ КАНДИДАТЫ

Кандидат в депутаты Омского областного Совета народных депутатов по избирательному округу № 85 г. Омска

**ГЕОРГИЙ ПЕТРОВИЧ  
САПРЫГИН**

Георгий Петрович Сапрыгин родился в 1927 году в с. Каражи Мис Татарского района Новосибирской области.

После окончания в 1944 году Омского электротехнического техникума работал техником электриком З-го паровозного депо Омской железной дороги.

С 1946 по 1950 год учился в Омском сельскохозяйственном институте, в 1953 году оканчивает аспирантуру сельскохозяйственного института. Доцент, кандидат сельскохозяйственных наук. Имеет 50 опубликованных научных работ.

В институте Сапрыгин Г. П. прошел путь от ассистента до ректора, избирался секретарем парткома. Работая ректором, проводил большую работу по улучшению учебно-методического процесса, повышению качества подготовки специалистов для сельского хозяйства.

**Ю. ЕРМОХИН,**  
зав. кафедрой агрохимии.

С большим волнением я познакомился с докладом тов. Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС.

На меня, как на будущего специалиста сельского хозяйства, произвело сильное впечатление то, что партия одной из своих важнейших задач определяет последовательное проведение в жизнь мероприятий по социальному развитию села.

Существует прямая взаимосвязь между тем, в каких условиях живет человек и как он трудится на производстве. Ни для кого не секрет, что хорошие культурно-бытовые условия — залог высокопроизводительного труда.

Задача партии о селе вдохновляет нас — студентов еще глубже и всесторонне изучать науку о сельском хозяйстве. Мы приложим все силы для того, чтобы вернуться в родное село зруироваными, хорошо знающими свое дело специалистами.

**Я. ИОСТ,**  
студент 15 группы экономического факультета.

Кандидат в депутаты Омского городского Совета народных депутатов по избирательному округу № 323 г. Омска.

**ГЕННАДИЙ ПРОКОПЬЕВИЧ  
ЕРЕМЕЕВ**

Геннадий Прокопьевич Еремеев родился в 1905 году в г. Тюкалинске Омской области. Большой и славный жизненный путь прошел заведующий кафедрой сельскохозяйственного института им. С. М. Кирова, доктор биологических наук, профессор, член КПСС с 1945 года. Г. П. Еремеев.

Геннадий Прокопьевич работал преподавателем, заведующим школой первой ступени, преподавателем фабрично-заводской школы. Воевал на финском фронте и на фронтах Великой Отечественной войны. Награжден орденами Отечественной войны II степени и «Знак Почета», медалями.

В сельскохозяйственном институте Г. П. Еремеев работает с 1946 года, начиная ассистентом, затем доцентом, а с 1963 года — профессором.

Геннадий Прокопьевич — прекрасный лектор-педагог, им подготовлено несколько аспирантов и соискателей, которые успешно защитили диссертации. Огромную научно-педагогическую работу Г. П. Еремеев сочетает с общественной. Он неоднократно избирался членом и секретарем партийного бюро факультета, членом партийного комитета института, является бессменным депутатом городского Совета народных депутатов, начиная с III созыва.

Знающий педагог, большой ученик, умелый воспитатель молодежи, человек, беспредельно преданный делу партии и народа, Геннадий Прокопьевич Еремеев глубоко уважаем в коллективе студентов и преподавателей.

Тов. Еремеев Г. П. — достойный кандидат в депутаты городского Совета!

## Они подписали рапорт XIX съезду ВЛКСМ



Галина Порхун, студентка 35 группы агрономического факультета. Комсомольская организация оказала ей высокое доверие, избрав членом комсомольского бюро.

Галина показывает пример в учебе, увлеченно занимается спортом, один из ее любимых предметов — физиология растений. Она не раз принимала участие в олимпиадах по этой дисциплине.



Владимир Маймекул, студент 13 группы факультета механизации. У Володи широкий круг общественной работы. Он — комиссар студенческого отряда «Станочник», входит в состав комсомольского бюро факультета. Владимир — активный участник художественной самодеятельности.

И везде он «выкладывается» сполна, работает с душой.

Фото Н. Мамонтова.

# Пусть дружба, молодость и

В этом году Всесоюзный студенческий строительный отряд получил имя XIX съезда Ленинского комсомола, съезда, который наметил основные направления деятельности комсомольцев нашей страны. Одним из таких направлений является трудовая деятельность студентов в период летних каникул.

Наш институт формирует отряд в количестве 705 человек, туда вошли студенты всех факультетов. Институтскому отряду предстоит освоить в этом году не менее 1 млн. руб. капитальных вложений, внедрить в производство не менее 10 рапределений, организовать работу не менее 6 отрядов по методу бригадного подряда, а остальных — по лицевым счетам эффективности и качества.

По этим основным направлениям и ведется работа подготовительного штаба института. Сюда входит также и обучение бойцов ССО правилам техники безопасности, профессионально-технической подготовке, медосмотр, обучение командиров и комиссаров, мастеров отрядов и решение многих других вопросов, без которых невозможна работа строительных отрядов в летний трудовой семестр.

Этим летом институтскому строительному отряду предсто-



Частыми были встречи бойцов ССО «Омич» с ветеранами Великой Отечественной войны.

НА СНИМКЕ: встреча с ветераном Великой Отечественной войны Николаем Иосифовичем Иоч.

## У времени строгий счет

Завершился один из напряженных этапов работы подготовительного штаба — заключение договоров. Теперь уже окончательно определились принимающие организации, объекты, виды работ.

Все командиры в ССО знают, какие виды работ предстоит выполнять его отряду, а потому надо привести на объект не 25 подсобных рабочих, а специалистов, способных выполнять все виды работ, которых требует производство. А с профессиональной подготовкой в настоящее время дело идет из рук воин плохо. Ответственные за профессиональное обучение не проявляют достаточной требовательности, и мы к настоящему времени оказались среди вузов города на последнем месте по количеству обучающихся бойцов.

С 1 по 10 июня проходит массовая проверка готовности организаций к приему СО, т. е. необходимо сверить график поставок материалов с существующим положением дел, наличие механизмов и инструментов. Здесь надо пойти к этому вопросу со всей строгостью и принципиальностью. Как мы сработаем сейчас, от этого будет зависеть дальнейшее снабжение наших объектов.

Особое внимание и сейчас в процессе работы надо обращать на технику безопасности производства работ. Здесь не должно быть никакого формальности.

## Задачи студенческого лета

ит работать на различных объектах области: большое внимание со стороны правительства уделяется водохозяйственному и мелиоративному строительству. Учитывая это, практически все отряды, формируемые на гидрофаке, будут работать в подразделениях треста «Меливодстрой», сочетаю работу в ССО с дальнейшей подготовкой к своей будущей трудовой деятельности в качестве инженеров-гидротехников. Студентам факультета механизации сельского хозяйства также предстоит работа по профилю будущей специальности: 4 механизированных уборочно-транспортных отряда и отряд «Станочник» созданы на мехфаке.

Строительным отрядам агрономического, зоотехнического, экономического, технологического факультетов предстоит работать на возведении жилья, животноводческих помещений, овощехранилищ и других объектов, так необходимых сельским труженикам. Студенты нашего института будут работать на пусковых стартах области: Надеждинском ТПК, Прииртышской

тицефабрике, Новоомской оросительной системе, комплексе «Ароматика», а также хозяйством Омского района, колхозах «Власть труда», им. К. Маркса, «Красный маяк», «Память Тельмана», учхозе № 2, совхозах «Петровский», «Луч» и др.

Чтобы эффективно и качественно работать на этих объектах, борясь за признание нам студенческого знания качества, необходимо в совершенстве знать различные строительные специальности. Для успешной работы нам необходимо подготовить каменщиков — 32, штукатуров — 20, кровельщиков — 15, строильщиков — 22, операторов БРМ — 22 и других, причем, по двум последним специальностям должны быть обязательно удостоверения, ибо без них студенты не будут допущены к этим работам.

На каждом объекте есть такие работы, производство которых хотелось бы облегчить, ускорить, сэкономить дефицитные строительные материалы. Для этого нужны студенческая смекалка, хорошие профессиональные знания и опыт работы. Поэтому в каж-

дом отряде должна быть создана инициативная группа ракционизаторов во главе с мастером отряда, которая могла бы еще до выезда отряда на объект решить вопросы по облегчению труда своих товарищей. Для этого необходимо командири и мастеру отряда съездить на объекты, выяснить наиболее тяжелые и трудные работы, которыми предстоит заниматься отрядом, и начать разработку рапределений.

Большое внимание уделяется обучению бойцов ССО охране труда и правилам техники безопасности.

Правила техники безопасности должен знать и соблюдать каждый боец ССО. Поэтому в институте организовано обучение бойцов ССО по 12-часовой программе. В основном обучение прошли все отряды, но во многих остались студенты, не сдавшие экзамены по ТБ. Командирам таких отрядов, как «Искатель», «Импульс», «Алтай» с гидрофаком, «Фемида» — ОКОД, «Изыскатель» — земфак, в которых сдали экзамены по ТБ чуть более 50 процентов чле-

нов ССО, следует обратить внимание на это, провести соответствующую работу с бойцами.

В каждом отряде должен быть выбран инспектор по технике безопасности из числа наиболее авторитетных и ответственных бойцов ССО, который осуществляет контроль за соблюдением правил ТБ и совместно с руководителями отряда и принимающей организацией способствует выявлению и устранению замечаний.

Каждый боец отряда должен при себе на работе иметь талон по ТБ. Трехкратное нарушение правил ТБ влечет за собой исключение из отряда.

Как видно, очень много работы предстоит сделать сейчас, а еще больше — в процессе работы на объектах. Поэтому подготовительный штаб призывает всех бойцов ССО к выполнению своих обязанностей уже сейчас, в период подготовки к работе летом.

«Тяжело в ученье — легко в бою». Чем больше мы сделаем сейчас, тем легче будет работать потом, тем лучше и качественнее сможет отряд решать большие задачи, стоящие перед ним.

**Е. АНДРЕЕВ,**  
главный инженер подготовительного штаба.

проходил в совхозе «Селивановский» и Москаленской РСХТ. Всего было отремонтировано 18 комбайнов. Во время ремонта отличились студенты В. Соловьев — мастер-наладчик, комбайнера В. Красников, В. Белобородов, В. Дворцов, С. Колесников, В. Тюрин, А. Бабер, А. Дауберт, Э. Рейтер.

В настоящее время отряд готовится к общественно-политической деятельности на месте дислокации.

Наш отряд приложит максимум усилий, чтобы уборочная кампания в 1982 году прошла так же успешно, как в 1981 году, и даже лучше!

**А. КОЛЬМАН,**  
командир отряда.

## И даже лучше!

Отряд «Жатва-81» был сформирован на базе третьих и четвертых курсов факультета механизации. Звеньевые и наладчики были назначены из числа опытных ребят, работавших в отряде в предыдущем году, и это сыграло большую роль в четкой работе звеньев. Был наложен централизованный ремонт комбайнов, закрепленных за отрядом в Москаленской «Райсельхозтехнике». По просьбе ребят и по инициативе райкома ВЛКСМ и райкома КПСС отряд был взят на прямое снабжение запасными частями, а также за отрядом закреплен автомобиль «Техломошь» и передвижная электрогазосварка.

Отряд работал пятью звеньями, 4 звена по четыре комбайна и звено подготовки полей, состоящее из двух комбайнов по два человека на каждую машину.

Работа звеньями оправдала себя. Между звеньями было организовано социалистическое соревнование. Поэтому ребята были в ответе друг перед другом за работу всего звена. При любой поломке опытный звеньевой мог словом и делом помочь своим бойцам, и совместно с ремонтной бригадой, которая состояла из трех человек (мастера-наладчика, слесаря и сварщика) быстро устранили поломки.

Полностью закончив уборку зерновых на втором отделении 3 сентября, ребята поехали помочь на другие отделения. К концу уборки нашим отрядом было скопено зерновых на площади 3900 га, подобрено 4300 га и намолочено 64580 центнеров хлеба.

В ноябре 1981 года был сформирован очередной механизированный отряд «Жатва-82» в количестве 44 человек. С 8 по 28 февраля наш отряд выезжал на место дислокации для ремонта комбайнов, закрепленных за ними. Ремонт



## Советы «Дружбе»

Из опыта прошлых лет работы интеротряда «Дружба» новым бойцам хочется дать несколько советов.

Необходимо более активно использовать каждый день подготовительный период.

Отряд еще до отъезда должен стать дружной, полноправной семьей, а каждый боец должен хорошо знать всех членов отряда и всегда чувствовать локоть товарища. Надо помнить, что за границей вы будете представлять Советскую молодежь, вы будете посыпаться нашими народами, институтами.

В отряде должна быть строгая дисциплина и подчинение руководству отряда.

Бойцы отряда должны пройти школу работы в других

линейных отрядах, т. к. там придется выполнять различную работу от копки ям до строительных работ. В ходе рабочего периода обучаться строительному делу некогда, т. к. он длится всего 20 дней.

Все бойцы отряда должны хорошо знать русские и советские песни, и еще в подготовительный период подготовить концертную программу, быть сыгранными в спортивных играх, особенно в футбол и волейбол.

В отряде должны быть четко разграничены обязанности между бойцами, чтобы без лишних напоминаний и требований каждый добросовестно выполнял возложенную на него общественную работу.

И, наконец, членам отряда не следует бояться трудно-

стей, напряженности распорядка дня. Жизнерадостность, активность, широта взглядов — вот что отличает нашу молодежь, так, надеюсь, будет и за рубежом.

Трудно в одной заметке дать испытывающие советы. Все зависит от самих бойцов, от их подбора, от правильного использования времени подготовительного периода.

Задача отряда — не нарушать традиций, а развивать и дальше дружеские связи, отдавать свое название «Дружба».

Бойцам надо хорошо знать историю и обычай венгерского и русского народов, особенно сибиряков.

Хочу, чтобы мои советы помогли интеротряду и в период подготовки, и в труде.

**Г. ПОКРОВСКИЙ,**  
командир отряда «Дружба».

С. ТЫРЫШНЫЙ,  
командир ЗШ ССО.

# сила встают под знамя ССО!

Знаменательными событиями войдет в историю нашей страны 1982 год. Руководствуясь решениями XIX съезда ВЛКСМ, вся советская молодежь вместе со всем народом готовится достойно встретить славную дату — 60-летие образования ССР. В авангарде трудовых свершений советской молодежи идут бойцы студенческих строительных отрядов. Они рапортуют не только об успехах в учебе, но и своем непосредственном вкладе в строительство объектов народного хозяйства, в уборке урожая, в выпуске промышленной продукции.

Большие общественно-политические задачи стоят перед бойцами объединенного отряда ССО нашего института. Образцом комсомольской сознательности должны стать дни ударного труда в фонд солидарности с молодежными организациями борющихся стран, в фонд города Гагарина, в фонд 60-летия пионерии. В спортивный отряд института входят представители десятков национальностей, поэтому важное место в политической работе займет Неделя дружбы народов ССР. Наши отчетом будет Всесоюзное комсомольское собрание «Наш труд, знание, энтузиазм — Родине!»

Активно готовятся бойцы института к участию в операции «Пусть всегда будет солнце! Мы уверены, что в ходе ее выполнения будут отремонтированы десятки детских площадок и городков, оказана помощь детским домам и интернатам, пионерским лагерям и лагерям труда и отдыха, созданы лагерь-спутники и проведены совместные культурные и спортивные мероприятия, созданы УКП. Девушки

А мы неприспособленные,  
Маминсы сыны —  
С кровавыми мозолями  
От лома и кирки.  
Надо, значит, надо.  
А грунт — бетон.  
А ветры — канонадой  
С четырех сторон,  
Но это не война.  
Ни фронта, ни тыла,  
Просто — целина.  
Просто работа.  
Как тысячи других.  
И на спине от пота  
Солевые круги.  
Здесь неприспособленные

Грош цена!  
Ничего особенного,  
Просто — целина.  
Просто земля не знала лопат,  
Просто земля не встречала ребят,  
Которым строить,  
Которым жить,  
Которым ветер и гром  
покорить!  
Надо — значит, надо,  
Что за разговор!  
А ветры канонадой  
Громыхают с гор.

В. ФЕДОСЕЕВ.



На дворе солнце — на душе праздник. Вот он желанный миг, когда тебе двадцать и впереди нерастречное будущее. Вглядитесь в эти радостные лица. Специалистами высшей квалификации стали вчерашние студентки экономического факультета Л. Чернова, Т. Михеева, С. Маерманова, С. Баженова, З. Притыкина, Н. Нащекина.

Об уровне их квалификации можно судить по блестящим ответам на вопросы во время защиты дипломных проектов. Сегодня их день. Сегодня праздник!

Фото А. Коновалова.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ  
НАШУ  
КОМАНДУ**

23 мая прошла межвузовская олимпиада по биологии. В ней приняли участие команды от пяти институтов: сельскохозяйственного, ветеринарного, медицинского, педагогического и института физической культуры. В результате упорной борьбы места распределились следующим образом:

первое место занял медицинский институт, второе — сельскохозяйственный, третье — педагогический, четвертое — ветеринарный и пятое — институт физической культуры.

Много сил приложили для победы капитан команды, студент З курса зоотехнического

факультета А. Архитский, члены команды студенты зоотехнического факультета В. Хайллов и С. Лавренов, студент первого курса агрономического факультета Ф. Вольф.

Четко работала счетная комиссия под председательством ассистента Г. П. Яшникова. Членами счетной комиссии бы-

ли студенты зоотехнического факультета М. Калимулина, И. Легачева, Н. Колесникова, Г. Томская, В. Шкодин.

Поздравляем нашу команду с заслуженной победой. Л. ЩЕТИНОВ,

## В чем авторитет отряда?

из отряда «Меридиан» готовятся организовать театр кукол, думают бойцы и о создании первого в области стройотрядовского планетария. Большая забота будет проявлена о сельских школах.

В каждом отряде уже начали сбор книг для школьных библиотек, в школы будет передано большое количество наглядных пособий, оформлены кабинеты, отремонтированы классы, построены спортивные площадки. Уже сейчас бойцы отрядов «Изыскатель» и «Меридиан» провели субботник по созданию детского стадиона на ударной районной комсомольской стройке пионерлагеря «Солнечная поляна», а бойцы отрядов «Изыскатель» и «Монолит» хорошо потрудились на

создании спортивных площадок в племзаводе «Омский». Почти в каждом отряде вместе с нашими студентами будут трудиться трудновоспитываемые подростки, и наша задача помочь ребятам в процессе труда найти себя, свое место в жизни.

Одно из важнейших политических направлений работы бойцов ССО — активное выполнение операции «Память». Каждый отряд уже перед выездом на место дислокации будет иметь список ветеранов войны и труда хозяйств, которым он будет оказывать помощь. Задача нашего поколения — донести до истории героические картины подвига советского народа в Великой Отечественной войне, поэтому сбор и снятие копий с писем

фронтовиков, запись их воспоминаний, встречи с почетными гостями отрядов — наша священная обязанность.

В год XIX съезда комсомола бойцы института будут продолжать сбор документов по истории Омского комсомола, по истории комсомольской организации нашего института.

Серьезное внимание уделяется подготовке к лекционной работе. Лекторские группы каждого отряда разрабатывают свои тексты лекций, большую помощь в разработке тем выступлений окажут кафедры общественных наук.

Будет проведена и профориентационная работа. Вместе с директором нашего музея И. В. Мишкиной ребята готовят лекцию об институте, о своих факультетах. На базе

школы политинформаторов готовятся политинформаторы отрядов.

Не должна быть забыта и природоохранительная работа. Наш отряд шефствует над садом имени Комиссара. Зональный штаб имеет все необходимое для создания каждого отрядом на месте его дислокации выставки или стенд «За ленинское отношение к природе».

Одна из главных забот комсомола — животноводство. Мы надеемся, что каждый отряд возьмет шефство над молодыми животноводческими фермами, вызовет на соревнование комсомольско-молодежный коллектив, и это соревнование будет действительно и взаимополезно.

Малый эффект будет иметь работа отряда, если она будет не в контакте с комсомольской организацией хозяйства. Зональный штаб планирует провести расширенное заседание директоров школ, секретарей комсомольских организаций хозяйств, командиров и комиссаров отрядов для утверждения планов совместной работы, для успешного их решения.

Комитет ВЛКСМ, штаб ССО уверены, что бойцы ССО нашего института с честью закончат третий трудовой семестр, еще выше поднимут авторитет студенческой молодежи на селе.

А. КАРАНТ,  
комиссар зонального штаба  
ССО.

Сумеет сделать и не надорвется?  
Вы ждите нас два месяца подряд,  
Мы, возмужав, к вам осенью вернемся.  
Живи же, мой строительный отряд.  
Мы навсегда с тобой не расстаемся.

А. ТИМОШЕНКО.

## Конкурс: все о специальности

В соответствии с постановлением Коллегии Министерства высшего и среднего образования ССР и Секретариата ЦК ВЛКСМ приказом Минвуза РСФСР предусмотрено ежегодное проведение в одиннадцатый пятилетке всесоюзной олимпиады «Студент и научно-технический прогресс» для студентов, обучающихся в высших учебных заведениях расположенных на территории РСФСР. Этими документами в сельскохозяйственных институтах предусматривается проведение олимпиады по специальностям: агрономия, зоотехния, экономика и организация сельскохозяйственного производства.

Конкурс по этим специальностям организуется в три тура: первый — внутриузовский, второй — Всероссийский и третий — Всесоюзный. Определены сроки: внутриузовского тура в апреле—мае, Всероссийского — в октябре, Всесоюзного — в ноябре—декабре следующего учебного года. Цель олимпиады — повышение качества изучения студентами специальных предметов и развитие потребности к творческому владению знаниями.

Наш институт определен базовым для проведения Всероссийского олимпиады в октябре. Капитан команды определен базовым для проведения Всероссийского турнира в мае. Накануне ее проведения были подготовлены конкурсные задания.

Наибольшую заинтересованность в конкурсе по специальности показали студенты спецнабора из 36 и 37 групп. Это чувствовалось по их явке на олимпиаду, полноте ответов на вопросы, реакции команд и присутствующих студентов—болельщиков за оценку зна-

ций жюри. Жюри оценило наиболее высоким баллом знания студентов этих групп, причем на один балл они оказались выше у команды из 37 группы.

Из групп общего набора в конкурсе выделилась команда 42 группы. Этой команде существенную долю баллов принес ее капитан В. Водолазский.

Проведение конкурса совпало с концом весенней экзаменационной сессии на четвертом курсе. Это сказалось на активности участия в нем студентов этого курса. Поэтому в последующие годы проводить его необходимо раньше, до начала весенней экзаменно-конкурсной сессии.

Организация и проведение конкурса по специальности, а также предстоящий Всероссийский тур в нашем вузе ставит задачу по объединению усилий деканата, партийной и комсомольской организаций, кафедр и СНО факультета с целью дальнейшего повышения качества изучения студентами фундаментальных наук и специальных предметов, развития у них потребности к творчеству и овладению знаниями.

А. САМБОРСКИЙ,  
доцент, член оргкомитета.

ли студенты зоотехнического факультета М. Калимулина, И. Легачева, Н. Колесникова, Г. Томская, В. Шкодин.

Поздравляем нашу команду с заслуженной победой.

Л. ЩЕТИНОВ,  
профессор,  
председатель оргбюро олимпиады.

# Дом, где мы живем

В период бурного цветения сибирской весны собираются в Сибаку ее выпускники, чтобы отметить на этой земле, где прошли самые лучшие студенческие годы, юбилей выпускника.

Обычно в первые же часы они спешат в общежитие посмотреть его снаружи, посмотреть свою комнату. В общежитии родилась крепкая, на всю жизнь, дружба, в общежитии они учились жить самостоятельно. Всегда выпускников в общежитии любопытство: а как же живут студенты сегодня, как они учатся, их думы и чаяния.

Конечно, условия для проживания студентов, их успешной учебы, плодотворной творческой деятельности сейчас созданы наиболее благоприятные, чем когда-либо.

Забота о быте и отдыхе студентов, о создании у них хорошего рабочего настроения — важное условие формирования и воспитания высококвалифицированных специалистов. В последние годы значительно улучшены материальные и жилищно-бытовые условия студентов нашего института. В связи с этим возрастают ответственность организаций студенческого самоуправления, в частности, советов студенческого общежития.

В общежитии № 3, в котором проживают студенты гидрофака, за восемь лет накоплен опыт работы студсовета. Это первое общежитие секционного типа, которое было построено на территории института. Работа студсовета ведется в тесном контакте с комсомольским и профсоюзным бюро факультета. Так, член комсомольского бюро, ответственный за работу в общежитии, является заместителем председателя студсовета по политко-воспитательной работе, а член профсоюзного бюро, ответственный за быт, — заместителем председателя студсовета по быту. В необходимых случаях на заседаниях студсовета присутствуют секретарь комсомольского и председатель профсоюзного бюро. План работы студсовета, составляемый на год, увязы-

вается с планами комсомольского и профсоюзного бюро факультета.

Дел у студсовета и общественных организаций факультета много. Значительных усилий требует организация работы красного уголка, комнат для занятий, поддержание необходимых санитарных условий в комнатах, кухнях, местах общего пользования. Поддержание порядка усложняется тем, что в общежитии имеется место перенаселение: вместо 360 жильцов по проекту фактически проживает 460. В настоящее время в общежитии идет капитальный ремонт.

Студсовет оказывает большую помощь ремонтникам, взявшись на себя выполнение всех подсобных работ. В процессе ремонта выявляется, что далеко не все студенты умело пользуются санитарно-техническим оборудованием, мебелью. Приходится менять многие крыши, раковины, унитазы. Совсем беспричинно ломаются двери (в основном за счет перестановки замков из-за утери ключей).

Значительную помощь в создании необходимых условий в общежитии оказывают деканат, партийное бюро, весь педагогический коллектив. Для целенаправленного проведения политко-воспитательной работы в общежитии с 1981 года практикуется проведение ее кафедрами по графику.

Каждый день во внеучебное время в общежитии присутствует преподаватель, который интересуется санитарным состоянием общежития, работой пропускной системы, встречается со студентами, проводит с ними беседы, то есть чувствует пульс студенческой жизни.

Общежитие — дом студентов, и относиться к своему дому нужно по-хозяйски. Задача комсомольской и профсоюзной организаций: неустанно разъяснять правила и нормы социалистического общежития, права и обязанности студентов, борясь с любыми нарушениями нашей социалистической морали и нравственности.

**А. ШУЛЬГИН,**  
член партбюро гидрофака.

# На «экране прожектора»

СООБЩАЕТ ШТАБ  
«КОМСОМОЛЬСКОГО  
ПРОЖЕКТОРА»

Штаб «Комсомольского прожектора» в этом семестре проводил рейды: по проверке посещаемости, работе буфетов и общежитий.

После рейдов выпускались «молнии». Хочется отметить активную работу членов штаба «Комсомольского прожектора» факультета: Л. Забудскую (332 группа), А. Грушевского (12 группа), В. Сафонова (15 группа) — все с гидромелиоративного факультета.

Рейды по проверке буфета общежития № 3 (22 февраля, 15 марта, 26 апреля) показали, что буфет работает хорошо. Санитарное состояние удовлетворительное. Проводился рейд по проверке быта студентов в общежитии № 3. Рейд выявил ряд недостатков: были не убраны комнаты

№ 205, 407, 408, 409; редко проверялось санитарное состояние комнат; наглядная агитация не на должном уровне.

Прошло восемь рейдов по посещаемости студентами занятий. Как выяснилось, занятия пропускает определенный круг студентов, они же злостные неуплачивающие по многим учебным дисциплинам. Это: на первом курсе — Миргамов, Кальницкий, на втором курсе — Петрич, Коморов, Емельянова, Мосальцева, на третьем курсе — Татаренко, Уткин. Активу групп нужно следить за посещаемостью, принимать строгие меры к недисциплинированным студентам.

С 5 по 8 апреля проходила XXIII научно-техническая студенческая конференция. Хочется отметить активное участие членов совета СНО факультета в работе конференции.

Грамотами НТО и денежными

призами награждены: А. Иванова, А. Кунгурцева и коллектива авторов: О. Бабаева, О. Жаркова, Н. Корабельникова — по 10 рублей, по 15 рублей награждены два коллектива авторов — В. Иванов, А. Синибок, А. Нестеров и С. Тарасюк, И. Краснопеева, Н. Плицинина.

Лучшим кружком был признан кружок гидравлики.

Все доклады выступающими были хорошо подготовлены и доступно изложены. Прозвучало 22 доклада научно-исследовательского характера, четыре доклада по общественно-политическим проблемам, 15 — обобщающих, 6 докладов по хоздоровной тематике: исследование и восстановление плодородия засоленных почв в совхозе Ново-Омский, продолжение строительства водобалансовой станции — первой в Сибири и т. д. В прениях в основном участвовали преподаватели, но активны были и студенты.



## К 60-летию СССР

Таджикский университет имени В. И. Ленина — крупнейшее высшее учебное заведение республики. На его факультетах обучается около 14 тысяч студентов 40 национальностей.

На снимке: ленинские стипендиаты (слева направо) — М. Раджабов, С. Касымова, Н. Денисенко и Б. Хатамов.

Модные, прочные, красивые — такую характеристику получили у специалистов и покупателей новые шелковые ткани, выпуск которых освоен Ленинабадским орденом Трудового Красного Знамени шелковым комбинатом.

На предприятии вырабатываются более 60 наименований тканей, 24 из них удостоены государственного Знака качества.

На снимке: новые пневматические станки в ткацком цехе.

Фотохроника ТАСС.

# Берегите зубы

сенными заболеваниями увеличивает приступообразный характер карIES. Например, у детей, перенесших длительную блокаду Ленинграда, кариозных зубов было обнаружено в два раза больше, чем у неперенесших.

Считают, что недостаток фтора в пище или в воде также может стать причиной карIES.

Развитию этой болезни способствует неопрятное содержание полости рта, вследствие этого кариес обнаруживается на жевательной поверхности, в складках эмали или в межзубных промежутках.

При кариесе на эмали зуба появляется пятно мелового или коричневого цвета. Затем эмаль становится шероховатой, образуется углубление, разрастается не только эмаль, но и дентин.

На зубе получается кариозная полость, заполненная омертвевшими тканями, разлагающимися пищевыми остатками и микроорганизмами. Появляется кратковременная боль. Болезненность возникает от сладкой, соленой, кислой, горячей пищи, а также от холодной воды и холодного воздуха. На возникновение этого процесса многие не обращают должного внимания. Легкомысле не проходит бесследно. Постепенно кариес приводит к разрушению коронки зуба и осложнениям. При нелечебном кариесе процесс переходит на сосуды и нервы зуба. Возникает воспаление пульпы — пульпит.

При пульпите боли носят приступообразный характер. Затем боли в зубе становятся более постоянными и могут продолжаться несколько дней. Воспалительный процесс в пульпе заканчивается омертвлением, тогда боли стихают и принимают хроническое течение.

Лечение зуба сводится к обезболиванию и искусственно омертвлению воспаленной пульпы медикаментами с последующим удалением пульпы, пломбированием полости. Если зуб с воспаленной пульпой не лечить, то микробы проникают через корневой канал в околозубные ткани, возникает острый воспалительный процесс вокруг корня зуба. Это называется периодонтитом. При остром периодонтите зуб при малейшем прикосновении к нему становится болезненным. На корне нелечебного зуба появляется опухоль.

Временами гной скапливается у корня нелечебного зуба, вызывает грозное осложнение — остеомиелит челюсти. Из скапливаемого гноя, что карис в запущенных случаях приводит к серьезным осложнениям. Осложнения кариеса вызывают тяжелые страдания и требуют более длительного лечения, чем кариес. Зубы, пораженные кариесом, представляют скрытые очаги инфекции. При определенных условиях они могут вызывать или поддерживать такие болезни, как ревматизм, хронический тонзиллит, хронический и септический эндокардит, заболевание

## Советы врача

ния почек.

В нашей стране разработана система плановой санации. Не менее 2-х раз в год необходимо обращаться к врачу-стоматологу для лечения зубов и полости рта. Большое значение для лечения кариеса имеют общие оздоровительные мероприятия: рациональное питание и постоянный гигиенический уход за полостью рта. Для нормальной кальцинации (отложения известия в зубах) необходимы витамины А, Б, С, Д. Пища, особенно в весенний период, должна содержать достаточное количество белков, жиров, углеводов, различных минеральных солей.

Кроме оздоровительных мероприятий большое применение получил метод противокариозной флюоридации, который заключается во втирании фтористого натрия в виде особой пасты в поверхность зубов.

Большое профилактическое

значение приобрели мероприятия, связанные с добавлением фтора в питьевую воду.

Несколько слов о гигиене полости рта. Здесь не может быть никаких отступлений ни в полевых, ни в стационарных, ни в походных условиях. Уход за зубами должен быть постоянным. Чистить зубы следует зубной щеткой, применяя зубной порошок или зубную пасту утром, так как за ночь на зубах образуется более стойкий налет. При чистке следует выполнять попутно несколько горизонтальных движений по направлению зубного ряда и несколько вертикальных от шеек зубов к жевательной поверхности. После каждого приема пищи рот следует прополоскать.

Берегите зубы! Здоровая полость рта — залог общего здоровья. И чем раньше начато лечение кариеса, тем быстрее и легче будет достигнут успех!

**В. БАРДОВСКИЙ,**  
врач-стоматолог,  
санаторий-профилакторий  
«Кировец».

С 14 июня на экраны кинотеатров, Домов, Дворцов культуры города выпускается новый художественный фильм

## Крик типшины

Авторы сценария: И. Калашников, А. Дашиев. Режиссер А. Дашиев.

В ролях: Ю. Соломин, Б. Вамилов, О. Видов, А. Евдокимов и другие.

В фильме затрагиваются важные проблемы взаимоотношений человека и природы.

Производство киностудии «Мосфильм».

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.